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Leggere il seguente testo e rispondere alle seguenti 3 domande (001 - 003) 

esclusivamente sulla base delle informazioni desumibili dal testo 

Per l'anno 2020 la Banca Mondiale prevede un rallentamento della crescita del PIL a livello mondiale. La crescita complessiva era 

stata del 3% nel 2019, mentre ci si attende solo un 2,6% nel nuovo anno. La pur limitata crescita è sostenuta da quella dei Paesi 

dell'estremo Oriente, che si posiziona sopra la media mondiale. In particolare, la Cina, seppur anch'essa in rallentamento rispetto al 

2019, manterrà una crescita del 5,5%. Il Giappone farà peggio della media mondiale, crescendo solo dello 0,7%. La crescita del Pil 

negli Stati Uniti dovrebbe rallentare al 2% nel 2020, mentre la crescita nell'area dell'euro dovrebbe attestarsi intorno all'1,2%. Sarà 

l'India il Paese che viaggerà ai ritmi più alti: crescerà del 6,2% nel 2020. Il Pil dell'Italia crescerà dello 0,4% nel 2020. 
 

001. La crescita degli Stati Uniti 

A) Sarà negativa. 

B) Sarà minore di quella attesa dagli analisti. 

C) Sarà minore di quella del 2019. 
 

002. La crescita del PIL dei Paesi dell'Estremo Oriente 

A) Sarà del 5,5%. 

B) Sarà maggiore di quella media delle altre Nazioni. 

C) Sarà migliore di quella del 2019. 
 

003. Quale delle seguenti affermazioni è corretta? 

A) Il PIL mondiale crescerà nel 2020. 

B) Il PIL mondiale diminuirà nel 2020. 

C) Il PIL mondiale nel 2020 diminuirà di più di quanto è diminuito nel 2019. 
 

004. Se affermiamo che la frase "tutti i cani abbaiano" è falsa, cosa stiamo affermando? 

A) Che la maggioranza dei cani non abbaia. 

B) Che esiste almeno un cane che non abbaia. 

C) Che nessun cane abbaia. 
 

005. Davanti ad un grande magazzino che apre alle 10:00, ci sono già in coda 9 clienti alle ore 8:00. Alle ore 9:00 i clienti sono 

diventati 12. Alle ore 10:00 i clienti sono ormai 18. Di quanto aumentano, in media, i clienti ogni ora? 

A) 4,5 l'ora. B) 4 l'ora. C) 3 l'ora. 
 

006. Quali segni matematici devono essere inseriti, nell'ordine proposto, affinché sia verificata la seguente equazione?  

 190...430...211...9.870...3.230=13.509. 

A) - + + +. B) + + + -. C) + - + +. 
 

007. Quali numeri completano la serie?  

 292 - 275 - 281 - 264 - 270 - .... - .... - 242. 

A) 252 e 60. B) 254 e 260. C) 253 e 259. 
 

008. Se Mario pesa 30 chili più di Roberto e il peso di Roberto è cinque settimi di quello di Mario, quanto pesano rispettivamente 

Roberto e Mario? 

A) 90 e 120. B) 75 e 105. C) 65 e 95. 
 

009. Individuare la coppia che completa correttamente la proporzione. Cascate delle Marmore : Umbria = (X) : Lombardia = 

Tavoliere : (Y). 

A) (X) Val Camonica ; (Y) Puglia. B) (X) Valtellina : (Y) Lombardia. C) (X) Agro Pontino ; (Y) Marche. 
 

010. Se la porta della camera è aperta (A), ciò significa che necessariamente qualcuno è entrato (B). 

A) Vero: (A) implica necessariamente (B) e (B) implica necessariamente (A). 

B) Vero: (A) implica necessariamente (B). 

C) Falso: (A) non implica necessariamente (B). 
 

011. L'art. 147 del TUEL individua quattro tipologie di controlli interni quali strumenti/metodologie atte a perseguire altrettante 

finalità. Quale di questi controlli è finalizzato a garantire la legittimità, regolarità e correttezza dell'azione amministrativa? 

A) La valutazione ed il controllo strategico. 

B) Il controllo di regolarità amministrativa e contabile. 

C) La valutazione della dirigenza. 
 

012. Il margine di contribuzione di un prodotto/servizio: 

A) Si ottiene sottraendo ai ricavi i costi variabili. 

B) Si ottiene sottraendo ai ricavi il costo del venduto. 

C) Si ottiene sottraendo ai ricavi i costi operativi. 
 

013. In un'isola dove si producono 10 noci di cocco e vi sono 10 monete da 1 euro il prezzo di una noce di cocco è 1 euro. Se la 

Banca centrale dell'isola decide di coniare e mettere a disposizione degli isolani altri 10 euro, in considerazione di aumento 

dell'inflazione possiamo affermare che: 

A) Se la produzione ed il consumo di noci di cocco rimane inalterata le noci finiranno per costare due euro. 

B) Se la produzione ed il consumo di noci di cocco rimane inalterata le noci finiranno per costare mezzo euro. 

C) Se la produzione ed il consumo di noci di cocco rimane inalterata le noci avranno certamente il medesimo costo. 
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014. L'istituto introdotto dall'art. 54-bis, D.Lgs. 165/2001, cd."whistleblowing", tutela: 

A) Il dipendente pubblico che segnala illeciti. 

B) Il cittadino che segnala illeciti. 

C) Il dipendente che segnala di essere soggetto a mobbing. 
 

015. Nell'ambito della pubblica amministrazione, l'Organismo Indipendente di Valutazione (OIV) svolge almeno la seguente 

attività: 

A) Monitora il funzionamento complessivo del sistema della valutazione, della trasparenza e integrità dei controlli interni ed elabora una 

relazione annuale sullo stato dello stesso, anche formulando proposte e raccomandazioni ai vertici amministrativi. 

B) Monitora il funzionamento complessivo del sistema della valutazione ma non svolge attività di monitoraggio della trasparenza e 

integrità dei controlli interni. 

C) Monitora il funzionamento complessivo del sistema della valutazione, della trasparenza e integrità dei controlli interni ed elabora una 

relazione annuale sullo stato dello stesso, ma non può formulare proposte e raccomandazioni ai vertici amministrativi. 
 

016. A norma di quanto previsto dall'Allegato 4/4 al D. Lgs 118/2011, Principio contabile applicato concernente il bilancio 

consolidato, da chi è costituito il "gruppo amministrazione pubblica"? 

A) Dagli organismi strumentali, gli enti strumentali, le società controllate e partecipate da un'amministrazione pubblica, come definito 

dal decreto. 

B) Dalle società controllate dall'amministrazione pubblica capogruppo e le società partecipate, indipendentemente dalla quota di 

partecipazione, come definito nel decreto. 

C) Dalle società controllate dall'amministrazione pubblica capogruppo e le società partecipate nelle quali la Regione detiene una quota di 

partecipazione pari o superiore al 20%, o al 10% se trattasi di società quotata, come definito nel decreto. 
 

017. Quale dei seguenti è un indice che misura la redditività della gestione aziendale? 

A) Grado di leva Operativa (GLO). B) Posizione Finanziaria Netta (PFN). C) Return on Sales (ROS). 
 

018. Con il controllo strategico, l'amministrazione: 

A) Valuta l'adeguatezza delle scelte compiute in sede di attuazione dei piani, programmi ed altri strumenti di determinazione 

dell'indirizzo politico, in termini di congruenza tra risultati conseguiti e obiettivi predefiniti. 

B) Verifica l'efficacia, efficienza ed economicità dell'azione amministrativa al fine di ottimizzare, anche mediante tempestivi interventi 

di correzione, il rapporto tra costi e risultati. 

C) Valuta le prestazioni del personale con qualifica dirigenziale. 
 

019. L'analisi SWOT è uno strumento di pianificazione finalizzato ad evidenziare le caratteristiche di un progetto, di un 

programma, di un'organizzazione e le conseguenti relazioni con l'ambiente operativo nel quale si colloca. Essa è 

rappresentata da matrice grafica che si compone di quattro quadranti: 

A) In alto i fattori interni, in basso i fattori esterni, a sinistra ci sono gli elementi positivi, a destra gli inevitabili ostacoli (interni ed 

esterni). 

B) In alto i fattori che determinano i maggiori costi, in basso i fattori che determinano i minori costi, a sinistra ci sono gli elementi 

positivi, a destra gli inevitabili ostacoli (interni ed esterni). 

C) In alto i fattori che determinano i minori costi, in basso i fattori che determinano i maggiori costi, a sinistra ci sono gli elementi 

positivi, a destra gli inevitabili ostacoli (interni ed esterni). 
 

020. L'ISTAT elabora puntualmente l'indice FOI. Questo rappresenta: 

A) L'indice dei prezzi al consumo per i fattori operativi industriali. 

B) L'indice dei prezzi al consumo per le famiglie di operai e impiegati. 

C) L'indice dei prezzi al consumo per uno specifico paniere di beni di frequente acquisto. 
 

021. Come disposto dal D. Lgs 286/1999 (Art. 4), ai fini del controllo di gestione ciascuna amministrazione pubblica definisce: 

A) Il fabbisogno di personale, il ruolo e loro retribuzione. 

B) Le procedure di determinazione degli obiettivi gestionali e dei soggetti responsabili. 

C) Esclusivamente gli indirizzi di attività delle partecipate. 
 

022. A norma del disposto di cui all'art. 108, D.Lgs. 50/2016, nel caso di risoluzione del contratto di lavori, l'appaltatore: 

A) Ha diritto al pagamento dei lavori regolarmente eseguiti ed al mancato guadagno derivante dal recesso del contratto. 

B) Non ha diritto al pagamento dei lavori regolarmente eseguiti. La stazione appaltante può solo effettuare una stima delle spese 

sostenute dall'appaltatore e provvedere in tal senso. 

C) Ha diritto soltanto al pagamento dei lavori regolarmente eseguiti, decurtato degli oneri aggiuntivi derivanti dallo scioglimento del 

contratto. 
 

023. Il Piano della performance previsto dall'art.11 della Delibera di Giunta regionale 468/2017 "Il sistema dei controlli interni 

della Regione Emilia-Romagna", in coerenza con quanto disposto dall'art.10 del D.Lgs 150/2009, ha durata.... 

A) Triennale. B) Annuale. C) Di legislatura. 
 

024. Qual è lo strumento di condivisione delle strategie territoriali tra Regione, Città metropolitana di Bologna, Province e 

Comuni definita dalla L.R 13/2015 "Riforma del sistema di governo regionale e locale e disposizioni su città metropolitana 

di Bologna, province, comuni e loro unioni"? 

A) La Cabina di regia interistituzionale composta dal Presidente della Regione, che la presiede e dai Presidenti delle Province della 

regione. 

B) La Conferenza interistituzionale composta dal Presidente della Regione, che la presiede, dall'assessore regionale competente in 

materia di riordino istituzionale, dal sindaco metropolitano, dai Presidenti delle Province, nonché dal Presidente di ANCI regionale. 

C) Il Consiglio delle autonomie locali composto dal Presidente della Regione, che lo presiede, dai sindaci di tutti i Comuni della regione 

e da un rappresentante delle Province designato dai Presidenti delle Province. 
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025. Ai sensi dell'art. 3 del D.Lgs. 118/2011 possono essere conservate tra i residui attivi: 

A) Le entrate accertate esigibili nell'esercizio di riferimento, ma non incassate. 

B) Le spese impegnate, liquidate o liquidabili nel corso dell'esercizio, ma non pagate. 

C) Le entrate e le spese accertate e impegnate non esigibili nell'esercizio considerato. 
 

026. Come vengono definite dal Reg UE 1303/2013 le forme di cooperazione tra organismi pubblici e il settore privato finalizzate 

alla realizzazione di investimenti in progetti infrastrutturali? 

A) Associazioni di collaborazione pubblico-privata. 

B) Partenariati pubblico-privato. 

C) Società di intervento pubblico-privato. 
 

027. A norma del D.L.174/2012 il Rendiconto generale della Regione è inviato alla sezione regionale della Corte dei conti per ... 

A) La bollinatura. B) La parificazione. C) Il visto contabile. 
 

028. Nel sistema dei controlli interni della Regione definito con DGR 468 del 10/04/2017, a quale tipo di controllo sono sottoposti 

gli atti degli organi politici? 

A) Ad un controllo successivo di legalità. 

B) Al controllo preventivo della Commissione Bilancio. 

C) Ad un controllo preventivo di regolarità amministrativa. 
 

029. Nel sistema di gestione delle spese della Regione, l'impegno: 

A) È la prima fase del procedimento di spesa, con la quale, a seguito di obbligazione giuridicamente perfezionata è determinata la 

somma da pagare, il soggetto creditore, indicata la ragione e la relativa scadenza e viene costituito il vincolo sulle previsioni di 

bilancio, nell'ambito della disponibilità finanziaria accertata. 

B) È la fase finale del procedimento di spesa con la quale viene determinata la somma da pagare, viene individuato il soggetto creditore e 

viene registrato il debito. 

C) È la fase finale del procedimento di spesa con la quale viene individuato il soggetto creditore e si liquida la somma da pagare. 
 

030. Il tasso di disoccupazione è definito dall'ISTAT come rapporto tra: 

A) Le persone in cerca di occupazione e le corrispondenti forze di lavoro. 

B) Le persone che non cercano lavoro e le corrispondenti forze di lavoro. 

C) Le persone occupate e le corrispondenti forze di lavoro. 
 

031. A sensi dell'art.60 del D.Lgs 118/2011, le somme iscritte negli stanziamenti di competenza del bilancio e non impegnate entro 

il termine dell'esercizio: 

A) Costituiscono residui attivi. B) Costituiscono economia di spesa. C) Costituiscono ratei passivi. 
 

032. La Legge 191/2009, art. 2, commi 222 e 222 bis, prevede la razionalizzazione degli spazi ad uso ufficio utilizzati dalle 

Pubbliche Amministrazioni, rapportando le esigenze funzionali alle risorse umane impiegate. Tra i criteri adottati per la 

verifica dello sfruttamento degli spazi all'interno delle sedi regionali vi è quello di verifica della superficie netta. Questa è 

definita come: 

A) L'area realmente fruibile all'interno di ogni singola stanza, comunemente definita come "superficie calpestabile". 

B) L'area che comprende i muri, gli spazi comuni al netto del vano ascensori. 

C) L'area degli uffici e delle autorimesse. 
 

033. Il punto di pareggio di un prodotto/servizio: 

A) Aumenta all'aumentare dei costi fissi. 

B) Aumenta all'aumentare dei costi rilevanti. 

C) Diminuisce quando aumentano le vendite. 
 

034. A norma dell'Art. 6 del D. Lgs. 68/2011, per assicurare la razionalità del sistema tributario nel suo complesso e la 

salvaguardia dei criteri di progressività cui il sistema medesimo è informato, le Regioni possono stabilire aliquote 

dell'addizione regionale all'IRPEF differenziate? 

A) Si, previo parere non vincolante della Conferenza Stato - Regioni. 

B) Si, esclusivamente in relazione agli scaglioni reddituali corrispondenti a quelli stabiliti dall'ordinamento regionale di riferimento. 

C) Si, esclusivamente in relazione agli scaglioni di reddito corrispondenti a quelli stabiliti dalla legge statale. 
 

035. Il D.Lgs 118/2011 ha introdotto il documento di economia e finanza regionale (DEFR) come elemento di programmazione 

regionale. Il DEFR ha una serie di finalità. Quale tra queste finalità è corretta? 

A) Costituire il presupposto dell'attività di controllo contabile considerando le previsioni di spesa in virtù dei finanziamenti. 

B) Decidere i programmi da realizzare e i relativi contenuti all'interno delle singole missioni, le relative previsioni di spesa e le relative 

modalità di finanziamento. 

C) Orientare esclusivamente gli indirizzi delle partecipate, considerando le previsioni di spesa ed i costi di gestione. 
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036. Nell'ambito della programmazione regionale è necessario calcolare il tasso di occupazione delle persone nella fascia di età da 

15-64 anni, senza distinzione di sesso. Utilizzando le informazioni riportate:  

 Numero degli Occupati (15-64 anni) femmine= 10.063  

 Numero degli Occupati (15-64 anni) maschi= 13.000  

 Numero dei Disoccupati = 2.950  

 Inattivi (15-64 anni) = 13.317  

 Deceduti (70-75 anni) =2.000  

 indicare l'espressione di calcolo corretta. 

A) Tasso di occupazione (15-64 anni) = 23.063/37.330. 

B) Tasso di occupazione (15-64 anni) = (23.063-2.950)/39.330. 

C) Tasso di occupazione (15-64 anni) = 23.063/39.330. 
 

037. A norma dell'art. 3 del D.Lgs 175/2016, le amministrazioni pubbliche possono partecipare... 

A) Esclusivamente a società in house, su cui esercitano il controllo analogo. 

B) Esclusivamente a società, anche consortili, costituite in forma di società per azioni o di società a responsabilità limitata, anche in 

forma cooperativa. 

C) Esclusivamente a società a totale capitale pubblico. 
 

038. A norma del disposto di cui all'art. 113-bis del D.Lgs. 50/2016, chi rilascia all'esito positivo del collaudo o della verifica di 

conformità, il certificato di pagamento ai fini dell'emissione della fattura da parte dell'appaltatore? 

A) Il direttore dei lavori. B) Il responsabile unico del procedimento. C) Il ragioniere capo dell'ente. 
 

039. Per "CAPEX" di un'azienda si intende: 

A) Il rapporto di indebitamento che determina l'impossibilità di effettuare ulteriori investimenti di beni materiali e immateriali. 

B) L'ammontare di investimenti effettuato in uno specifico periodo temporale. 

C) Il massimo livello tollerabile di debiti di natura finanziaria. 
 

040. Ai sensi dell'art. 56 del D.Lgs. 118/2011, durante la gestione, con riferimento agli stanziamenti del bilancio di previsione è 

possibile fare prenotazioni di impegno? 

A) Si, per le procedure in via di espletamento. 

B) Sì, ma solo per spese urgenti. 

C) No, in nessun caso. 
 

041. Nell'ambito dell'Analisi Costi Benefici finalizzata alla valutazione degli investimenti pubblici, come viene calcolato il Valore 

Attuale Netto? 

A) Rapporto fra i flussi dei benefici attualizzati ed i flussi dei costi, attualizzati. 

B) Differenza fra i flussi dei benefici attualizzati ed i flussi dei costi, attualizzati. 

C) Prodotto fra i flussi dei benefici attualizzati ed i flussi dei costi, attualizzati. 
 

042. Cosa significa "controllo analogo"? 

A) È il sistema di controllo di gestione attuato da una pubblica amministrazione su una propria società affidataria di un servizio. 

B) È la situazione in cui l'amministrazione esercita su una società un controllo analogo a quello esercitato sui propri servizi, esercitando 

un'influenza determinante sia sugli obiettivi strategici che sulle decisioni significative della società controllata. 

C) È la situazione in cui una pubblica amministrazione esercita un controllo analogo a quello esercitato dal socio di maggioranza in una 

società di capitali, ovvero possiede la maggioranza dei voti esercitabili in sede di assemblea ordinaria. 
 

043. In base alla normativa sulla protezione dei dati personali, in caso di data breach il titolare del trattamento deve comunicare 

le violazioni direttamente agli interessati, tranne se: 

A) I dati oggetto della violazione sono di valore trascurabile e non riguardano elementi sensibili. In tal caso non è richiesta alcuna 

comunicazione. 

B) Si tratta di dati di natura aggregata. In tal caso non è richiesta alcuna comunicazione. 

C) Detta comunicazione richiederebbe sforzi sproporzionati. In tal caso, si procede invece a una comunicazione pubblica o a una misura 

simile, tramite la quale gli interessati sono informati con analoga efficacia. 
 

044. Cosa si intende per spending review? 

A) Un processo di progressiva privatizzazione dei servizi pubblici offerti dagli Enti locali basato sul principio dei costi standard. 

B) Un processo di revisione della spesa pubblica che permetta alle pubbliche amministrazioni di risparmiare finanziariamente e di 

accrescere l'efficacia della macchina amministrativa. 

C) Una riorganizzazione totale della spesa necessaria per il funzionamento del Senato e della Camera dei deputati. 
 

045. Nell'ambito del piano di rimborso dei mutui, come viene calcolata la rata periodica del piano di ammortamento italiano? 

A) Sommando alla quota capitale costante per tutta la durata del prestito la quota interessi, decrescente nel tempo. 

B) Dividendo il debito residuo per il numero delle rate, in modo da ottenere una rata di importo sempre costante. 

C) Sommando alla quota capitale costante la quota di interessi crescente nel tempo. 

 


